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Вступ. У  статті розг ля даєт ь ся і дослід ж уєт ь ся
пит ан ня сист еми цін о ут ворен ня про е к т них  робіт  за
період  до 2020  року  в  ряді зару біжн их  країн,  а  також,
мет о ди і спо соби визн ачен ня кошт ори сної варто сті
про е к ту ван ня.  Мета дослідж ен ня —  вибір оп ти м а л ь -
них мет о дів розро б ки кошт ори сних норма ти вів  на
робо ти  з про е к ту ван ня. Необ хідність перег ля ду
поря д ку розро б ки норма ти вів  та форм у ван ня кошт о -
ри сної варто сті про е к ту ван ня,  одна  з осн о вн их  задач.
У статті про ве дено ана ліз зару біжн о го  досвіду розро б -
ки норма ти вів і визн ачен ня кошт ори сної варто сті
про е к ту ван ня.  В резу л ь т аті про ве ден о го ана лізу скл а -
дені зве дені таб л иці норма ти вн их  та мет о д ичних
док ум ен тів  з визн ачен ня варто сті бу діве л ьних  та
про е к т них  робіт,  що  діють  в дея ких  країнах дал ек о го
та бл иж н ьо го зару біжжя, сформ о вані ви сн о в ки  та
про п о зиції  щодо мет о дів розро б ки норма ти вів, мет о -
дів визн ачен ня кошт ори сної варто сті  в бу дівн и цтві
при про е к ту ванні.  Для виріш ен ня по ст ав л ен их зав -
да нь, ви кори ст ан ий струк турно:фун к ціо н а л ьн ий
під хід,  який дозво л яє  на під ст аві дослідж ень зару -
біжн о го  досвіду форм у ва ти  вартість про е к ту ван ня  в
бу дівн и цтві.  Він дозво л яє сформ у ва ти ви сн о в ки  та
реко м ен дації  щодо  вибору  нових мет о дів розро б ки
кошт ори сних норма ти вів  на про е к тні робо ти.

По ст ан о вка про б л еми  в заг а л ьн о му виг ляді. На
суча сно му  етапі розви тку бу діве л ьної  галузі  в рамк ах
рин ко в их еко но мічних відн о син  в  країнах бл иж н ьо го
та дал ек о го зару біжжя пит ан ня співвідн о ш ен ня
варто сті про е к ту ван ня  та ал ь т ерна ти вн их варіан тів
ви кори ст ан ня інвес ти ційн о го по т ен ціа лу  є осн о вн им
фа к т ором  при прий н я тті ріш ен ня  про інвес ту ван ня  в
нові про е к ти  та реко н струк цію існуючо го нерух ом о -
го  майна. Широк ий спек тр парам е трів ви ко н ан ня
різн о го  роду  робіт,  а  також ви сока варіа ти вність те -
хн о ло гічн о го ви ко н ан ня порівн я н них про е к т них
ріш ень поро д ж ує нео дн орідність струк тури цін о ут во -
рен ня  в рамк ах,  як конкре тн о го про е к ту ван ня,  так і  в
ціло му  по бу діве л ьній  галузі  різних  країн. Про б л ем а -
ти ка дан о го пит ан ня по л я гає  в недо верш еній взаєм о -

дії держ ави  та при ва тн о го сек т ора  при розп о ділі від -
п о віда л ьн о сті  за про ц ес цін о ут ворен ня про е к т них
робіт. Бу дівн и цт во  та про е к ту ван ня  у всьо му  світі
рег л ам ен туєт ь ся сист ем ою  норм, норма ти вн их  та
мет о д ичних док ум ен тів. Пит ан ня мех анізму цін о -
ут ворен ня варто сті про е к т них  робіт  до  сих  пір  не
врег у л ьо ва не  на нал еж но му  рівні. Дослідж ен ня
вче них  у всьо му  світі вка зують  на гостро ту про б -
л еми,  що  стоїть  перед бу діве л ьн ою  та про е к тної
галузі.

Зав дан ня і ак ту а л ьність дослідж ен ня. Про ан а -
лізу ва в ши  ключові про б л еми цін о ут ворен ня  в про е к -
ту ванні, необ хідно наса м п еред розг ля н ути і снуючі
мет о ди визн ачен ня варто сті про е к т них  робіт  в  ряді
зару біжн их  країн  на  період  до 2020  року і  вдо ско н а -
л и ти мет о д ичні реко м ен дації  щодо визн ачен ня
варто сті  на про е к т ну про д ук цію  на май б ут нє. Пит ан -
ня еко но мічної дія л ьн о сті про е к т них під приєм ств
нео дн ора зо во обго ворюва ло ся  на  різних міжн аро д -
н их кон ф ерен ціях. Необ хідність вивчен ня і розви тку
цін о ут ворен ня про е к т них  робіт  в  ряді зару біжн их
країн дозво ли ть зро б и ти ви сн о вок  щодо Україн сь кої
сист еми цін о ут ворен ня. Визн ачи ти оп ти м а л ьн ий
під хід  до виріш ен ня дан о го зав дан ня,  а  тому  є ак ту а -
л ьн им. 

Ана ліз ост ан ніх дослідж ень і пу б лік а цій. Вчені
бл иж н ьо го  та дал ек о го зару біжжя зай м а л и ся пит ан -
н я ми цін о ут ворен ня  в  галузі про е к ту ван ня  в бу дівн -
и цтві  на про тязі бага т ьох  років.  На прик л а дах  діючих
док ум ен тів,  ряд зару біжн их  країн,  щодо визн ачен ня
варто сті про е к т них  робіт  для бу дівн и цт ва,  в  яких
заст о со вані  різні мет о ди цін о ут ворен ня,  вчені нам а -
г а л и ся зна й ти най ви гідніші  умови цін о ут ворен ня  на
про е к тні робо ти. Визн ачи ти гран ично  точні  ціни  на
стадії про е к ту ван ня  за про е к тні робо ти: [3; 5],  та і нші.

Пре дм ет дослідж ен ня.  У бу діве л ьній дія л ьн о сті
про е к тна док ум ен т а ція зай м ає осо б л и ве по ло ж ен ня,
оскіл ь ки  без  неї нем ож ли во здій сни ти біл ь шість бу -
діве л ьних  робіт.  Тому пре дм е том дослідж ен ня  є  різні
під х о ди  до про ц е су мет о д ичн о го заб е зп ечен ня сис -
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т еми цін о ут ворен ня  та норм у ван ня про е к ту ван ня  в
бу дівн и цтві  на суча сно му  етапі  різних  країн  світу. 

Мета дослідж ен ня. Вия в л ен ня недо ско н а ло сті і
пошук шл я хів по ліп ш ен ня про ц е су бюдж е ту ван ня  на
про е к тні робо ти  з  точки  зору стра т егічн о го розви тку
бу діве л ьної  галузі  в рамк ах націо н а л ьної еко но міки,
сприя ли про ан а лізу ва ти сист еми цін о ут ворен ня  в
бу діве л ьн о му сек т орі,  зокрема  в про е к ту ванні  в  ряді
зару біжн их  країн.

Резу л ь т а ти. На  основі ана лізу  даних  та вл а сних
ви сн о в ків  про прин ци пи цін о ут ворен ня  в про е к ту -
ванні  в  різних  країнах запро по н о вані мет о ди підв и -
щ ен ня еф е к ти вн о сті орга нізації скл а дан ня про е к тн -
о:ко шт ори сної док ум ен т ації і визн ачен ня варто сті
бу дівн и цт ва  на  основі вищ ев к а зан их  даних  та супро -
відн их док ум ен тів.

Ви к л ад осн о вн о го мат еріа лу.
Бу дівн и цт во —  одна  з осн о вн их скл а до в их еко -

но міки бу д ь:якої держ ави, оскіл ь ки  від  стану  справ  у
бу діве л ьній  галузі бага то  в ч ому зал еж а ть  успіхи еко -
но міки  всієї  країни, виріш ен ня соціа л ьних  та еко но -
мічних зав да нь. Еко но мічний  та те х нічний ріве нь
май б ут ніх поб у до ван их під приєм ств  та  споруд ви -
зн ачаєт ь ся  ще  на  стадії про е к ту ван ня.  До покращ ен -
ню про е к тн о:ко шт ори сної  справи, підв ищ ен ню
якості про е к тної про д укції при зве де пра к тичне вдо -
ско н а л ен ня пл ан у ван ня но во го госп о дарсь ко го ме -
х анізму.  На  стадії про е к ту ван ня вирішуют ь ся пит ан -
ня, по в'я зані  з еко но мічн ою еф е к ти вністю ка піт а л ь -
них вк л а де нь, визн ачают ь ся  види про д укції
май б ут ніх під приєм ств, тру до місткість її виго то в л ен -
ня  та  собівартість. Вивчен ня  та сист ем а ти за ція зару -
біжн о го  досвіду  в обл а сті еко но міки бу дівн и цт ва,  а
саме  в ч астині визн ачен ня варто сті про е к т них  робіт
дозво ли ть  в по да л ь шо му мож ли ве засто су ван ня  в
удо ско н а л енні мех анізму цін о ут ворен ня  в бу дівн и ц -
тві  та про е к ту ванні  України. Сьо го дні осн о вн им
джере лом інф орм ації  є зак он о давчі  та норма ти вні
док ум ен ти  з пит ань визн ачен ня варто сті бу дівн и цт ва
та про е к т них  робіт,  а  також Inter net:ре сурси.  Вибір
оп ти м а л ьних мет о дів розро б ки кошт ори сних норма -
ти вів  на робо ти  з про е к ту ван ня  та інжен ерно:в и шу к -
у ва л ьних  робіт  одна  з осн о вн их  цілей дослідж ен ня

вчен их  різних  країн.  А  на пра к тиці і снують осн о вні
мет о ди визн ачен ня варто сті про е к т них  робіт  та спо -
соби оп л а ти про ф есійн их по сл уг фа хів ців.  Вони
відо браж ают ь ся  у від п о відній кон тра к тної док ум ен -
т ації, укл а дают ь ся  між Інвес тором (Зам о вн ик ом)  та
керівн ик ом про е к тн о го під приєм ст ва: 1. Ви п л а та
обум о в л еної  суми. 2. Від со т ок  від варто сті бу діве л ь -
них  робіт. 3. Оп л а та ви трат  плюс  премія. 4. Мет о ди
розра хун ку  за  вартістю окрем их  споруд. 5.  Що пов -
т орюют ь ся спору ди. Перера хо вані мет о ди визн ачен -
ня  розмірів варто сті і  форми оп л а ти по сл уг про е к ту -
ва л ьн ика ви кори сто в уют ь ся  окремо  та  в поєдн анні
один  з  одним  в зал еж н о сті  від  типу про е к ту  та і нших
умов.  Ці мет о ди заст о сов уют ь ся  в  усіх  країнах  з
розви н ен ою рин ко вою еко но мікою  в:  США, Нім еч -
чини, Вел ик о бри т анії,  Японії  та і н.  Однак  в біл ь шо с -
ті  країн  є  певна спе ци фіка, обум о в л ена тра д и ція ми,
форм ами держ авн о го рег у люван ня  та наг ля ду  за бу -
дівн и цт вом, масшт аб ами інвес ти ційн о:б у діве л ьних
про е к тів  та і ншими осо б л и во стя ми  кожної  країни
[6].  На  думку і сториків,  своєю по я вою бу діве л ьні
норми зобо в'я зані приро дної  реакції  влади  на траг е -
дії  та люд ські жерт ви,  що вин ик ли  в резу л ь т аті сти -
хійн их  лих,  пожеж, обва л ень бу діве ль  та  споруд.  А
також  паніки,  якої супро во д ж уют ь ся ек стрем а л ьні
ситу ації.  У  різних  країнах суча сне бу діве л ьне зак он -
о д авс тво  має  свої спе ци фічні  форми.  В еко но мічно
розви н ен их  країнах, спіл ьн ою  рисою бу діве л ьн о го
зак он о д авс тва  є ная вність  в зак он о д авс тві  трьох
взаєм о п о в'я зан их ком по н ен тів — прав о во го,
адміністра ти вн о го  та те х нічн о го: 1. Прав о в ий — ста -
ту тн им  актом ( або ч астіше  за  все сук у п ністю  актів).
Він закріп лює прин цип обо в'я зко во сті засто су ван ня
двох і нших ком по н ен тів бу діве л ьн о го зак он о д авс тва.
2. Адміністра ти вн ий ком по н ент — місти ть  норми
адміністра ти вн о го  права,  які вст ан о в люють про ц е д у -
ри ви ко н ан ня бу діве л ьн о го зак он о д авс тва  та зах о ди
при пи н ен ня поруш ень зак он о д авс тва. 3. Те х нічний
ком по н ент націо н а л ьн о го бу діве л ьн о го зак он о д авс т -
ва еко но мічно розви н ен их держ ав — бу діве л ьні  нор -
ми і прав и ла (бу діве л ьні коде к си).  Нижче  в таб л и ці
№ 1 наве дено прик л а ди  діючих док ум ен тів  ряду
зару біжн их  країн  щодо визн ачен ня варто сті бу діве л ь-

Таб л . 1. Норма ти вні  та мет о д ичні док ум ен ти  з визн ачен ня варто сті бу діве л ьних  та про е к т них  робіт,  що  діють  в дея ких
країнах дал ек о го  та бл иж н ьо го зару біжжя
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них  та про е к т них  робіт  для бу дівн и цт ва,  в  яких
заст о со вані  різні мет о ди цін о ут ворен ня [6].

Бу діве л ьні  норми  та прав и ла  це своєрідн ий ка т а -
лог люд сь ко го  досвіду  щодо заб е зп ечен ня безп е ки
нерух о мих об'єк тів,  який отрим ан ий  емпіричним
шл я хом  в про ц есі бу дівн и цт ва  та ек сп л у а т ації об'єк -
тів. Суча сні бу діве л ьні  норми  та прав и ла містя ть,
перевірені наук о в ими дослідж ен н я ми  та бага т о -
річним пра к тичним  досвідом, вим о ги  до бу діве ль  та
споруд.  У суча сній пра к тиці бу діве л ьн о го норм у ван -
ня ви кори сто в уют ь ся  два осн о вні мет о ди — розп оря д -
чий  та парам е тричний.  Для  кожної  країни  в таб л иці
дано  опис прав о вої сист еми, розг ля н уті осо б л и во сті
бу діве л ьн о го зак он о д авс тва, про ве ден ий ана ліз
окрем их ком по н ен тів бу діве л ьних  норм.  Слід кон -
ст а ту ва ти,  що  всі док ум ен ти,  що рег у люють мет о ди
цін о ут ворен ня  в розви н ен их зару біжн их  країнах, но -
ся ть ста тус реко м ен да цій  при форм у ванні дого -
вірних  цін кон тра к тів  на про е к тні робо ти. Важ ли вим
ел ем ен том інф орм а ційн о го заб е зп ечен ня цін о ут во -
рен ня про е к ту ван ня  в про відн их зару біжн их  країнах
є рег у л ярний моніт оринг по т очних  цін  на бу діве л ьні
про е к ти,  який здій снюєт ь ся,  як прав и ло, ста тис тичн и -
ми орга н ами  цих  країн.  За резу л ь т а т ами та ко го
моніт орин гу рег у л ярно (щок варт а л ьно  та  щорічно)
ви п у ск ают ь ся від п о відні док ум ен ти (бюл е т ені,
збірни ки) і з зазн ачен н ям варто сті ви ко н ан их кон -
тра к  тів,  як  на про е к ту ван ня,  так і  на бу дівн и цт во
об'єк тів держ авн их  та при ва т них інвес ти цій.

Огляд  та узаг а л ьн ен ня зару біжн о го  досвіду
свідчи ть  про ная вність  як нега ти вн их,  так і по зи ти в -
н их мом ен тів  в бу діве л ьній  галузі,  які  слід розг ля -
н ути  та засто су ва ти,  а  також  про  окремі напря мки
для вдо ско н а л ен ня робо ти  наших україн сь ких про е к -
ту ва л ьн иків. Ана лізуючи  та розг ля даючи  тему
дослідж ен ня  на прик л аді  ряду  країн необ хідно від -
зн ачи ти,  що: 1. Норма ти вна док ум ен т а ція  в бу дівн и -
цтві  Туреччини розви ва л а ся дея кий  період ч асу  на

основі стан дартів Фе дера л ьної респ у б ліки Нім еч -
чини.  Цей  факт свідчи ть  про від сутність вл а сних нор -
ма ти вн их напра цюва нь  та мет о д ик,  а  також  про тен -
де нції розви тку  галузі  на прик л аді і нших  країн. 2.  На
прик л аді  Бельгії  можна ска за ти  про створен ня орга -
нізації  SECO — неза л еж на уст ан о ва те х нічн о го кон -
тро лю  Бельгії.  В її об'єдн ан ня вх о д и ть  перевірка
якості про е к тів  та інспек ція бу діве л ьних  робіт  на
місці,  в  тому ч ислі і цін о в их парам е трів варто сті бу -
дівн и цт ва.  SECO під трим ує  тісні зв'я зки  з універси -
т е т ами,  де дослід ж уют ь ся  та розро б ляют ь ся кошт о -
ри сні норма ти ви,  але  не  має  жодної лаб ора т орії,  які
могли сист ем а ти зу ва ти тру до в и тра ти  на про е к т ній
стадії [6].

Ви сн о в ки  та перспек ти ви по да л ь ших дослідж ень.
Про ан а лізу ва в ши  досвід про відн их зару біжн их  кра -
їн,  можна зро б и ти ви сн о вок  про перег ляд під х о ду  до
сист еми норм у ван ня,  про необ хідність "осуча сн ен ня"
україн сь ких норма ти вн их док ум ен тів  та те х нічних
рег л ам ен тів  у бу діве л ьній  галузі.  Від  якості про е к т -
ної док ум ен т ації,  перш  за  все, зал еж и ть безп ека
життєдія л ьн о сті,  а  розмір фін ан су ван ня —  від  стану
кошт ори сно: норма ти вної  бази. Мож ли во,  першим
крок ом  на  шляху вдо ско н а л ен ня норма ти вів  могло  б
заб е зп ечи ти зап о зичен ня сист ем норм у ван ня бу діве -
л ьної  галузі успіш них зару біжн их  країн. Про ве ден ий
ана ліз іно зем н о го  досвіду свідчи ть,  що  у вітчи зн я ній
пра к тиці розви тку бу дін д у стрії при діляєт ь ся недо -
ст а т н ьо  уваги. Опи сані  вище зару біжні  успішні пра к -
ти ки дозво л яють виро б и ти і деї  та те хн о логії,  які
можна  з  різним сту п ен ем гл и би ни  та дет а л ьн о сті ви -
кори сто в у ва ти  при розро бці зав да нь, мех анізмів  та
інструм ен тів реа лізації стра т егії інно ва ційн о го роз -
ви тку бу діве л ьної  галузі  до 2030  року. Перспек ти в н им
напря мк ом по да л ь ших дослідж ень  є вивчен ня взаєм -
одії  для мак си м а л ьно широк о го  кола сист ем  з  метою
поб у до ви мех анізмів управ лін ня орга ніза ційн ими
сист ем ами,  зручних  для ви кори ст ан ня  на пра к тиці.

Продовження таблиці 1.
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ANALYSIS OF THE PRICING SYSTEM FOR DESIGN WORK IN A NUMBER 
OF FOREIGN COUNTRIES

Abstract. The arti cle pre sents  the  results  of  the ana ly sis  of  the pri cing  system  for  design  works  in  a num -
ber  of  foreign coun tries.  The cur rent pri cing mecha nism  in dif fe rent coun tries  is ana ly zed.  The  basic
met hods  for deter mi ning  the  cost  of  design  work  and  ways  to  pay  for pro fes si o nal ser vi ces  of spe ci a lists
in  the prac ti ce  of  a num ber  of  foreign coun tries  are con si de red. Examp les  of cur rent docu ments  of  a
num ber  of  foreign coun tries  on deter mi ning  the  cost  of  design  work  for con struc ti on,  in  which vari ous
pri cing met hods  are  applied,  are  given.  The inter na ti o nal eco no mic cri sis pri ma ri ly  affects  the con struc -
ti on indu stry,  where invest ments  are accu mu la ting.  One  of  the  main  tasks  facing  the eco no my  of Ukra -
i ne  and requi res seri ous reflec ti on  is  the imple men ta ti on  of meas ures  aimed  at sta bi li zing  the  work  of
con struc ti on enter pri ses, inclu ding  design enter pri ses.
Key words: pri cing  for  design  works,  design  and esti ma te docu men ta ti on, con tract  price, met hods  for
deter mi ning  the  cost  of  design  work.


